Výroční zpráva za rok 2008 

Vážení přátelé! 

Zase uplynul rok  -  doba, která od naší poslední výroční schůze uplynula se nám jeví jako velmi krátká. Odehrálo se v ní však mnoho událostí. Začneme tou nejvýznamnější, která se našeho včelaření bezprostředně týkala a velmi negativně poznamenala náš chov. Byly to velké úhyny včelstev v minulém roce, zejména v podzimním období, takže jsme do sezóny startovali s nízkým počtem včel. Katastrofa postihla včelařství v celé republice, můžeme o těchto úhynech dokonce mluvit jako o problému celosvětovém. My v tom neštěstí můžeme mluvit i o troše štěstí, protože okres Uherské Hradiště byl zařazen mezi 45 okresů, kterým byla za úhyn včelstev poskytnuta úhrada. Neboli dotace nebyla celoplošná a tak se stalo, že v některých okresech na tom byli jen o něco lépe a dotaci za uhynulá včelstva nedostali. 

Když už se bavíme o dotacích, pozdržel bych se své zprávě ještě u dotací od Krajského úřadu ve Zlíně v akci „začínající včelař“. Z naší ZO čerpali dotaci př. Radek Žajdlík a Václav Jelének.

Vraťme se však k varoáze. Po katastrofickém loňském roku, kdy jsme na vlastní kůži poznali, co tento malý roztoč dokáže, jsme se také poučili a přijali jsme opatření, která by nás měla pro příště před invazí    roztoče ochránit. Je to především zorganizování a  provádění monitoringu. V okrese se přihlásilo se ze všech  organizací celkem 33 zájemců, z naší ZO to byl př. Machálek a př. Zpěvák. Oba si zasluhují naše poděkování, protože tito včelaři zajišťují službu nám všem.  
V čem monitoring spočívá a v čem je tak významný? 

Odpověď je jednoduchá. Je to pravidelné sledování přirozeného spadu roztočů sledovaných včelstev.     To nám dává průběžný přehled o stavu zamoření jednotlivých míst v každém týdnu a v případě zvýšeného počtu roztočů lze provést okamžitě zdravotní zásah do včelstva. 

Monitoring je tedy výborná věc, měli bychom v něm v každém případě pokračovat a měli bychom se ho naučit také využívat. Velkým příkladem jak ho využívat mohl být právě minulý rok. Předvánoční čas v roce 2007 byl pro nás velmi příznivý. Přišel i mrazík, který nám zaručoval, že zima probíhá v normálu, tedy že před vánocemi, kdy jsme ošetřovali včelstva aerosolem nebyl ve včelstvech plod a naše léčba by měla být úspěšná. Ani výsledky vyšetření měli nevybočovalo z normálu, k tomu všemu jsme prováděli ještě jarní nátěr plodu. Dá se říct, že jsme včelstva od roztočů očistili daleko důkladněji než v jiných letech. Právě to nám potvrdil prováděný monitoring a až na výjimky byl přirozený spad roztočů v průběhu roku podprůměrný. My jsme si z toho poučení nevzali a dá se říct, že celoplošně jsme nasadili Gabon, neboli z extrému jsme se dostali do extrému. Podle předpisu se má Gabon používat až při průměrném výskytu 3 roztočů na stanovišti.              Měli bychom si proto uvědomit, že tudy vede cesta k rezistenci. Je také už prokázáno, že nasazení chemie včelstva nesnáší a přinejmenším omezuje výkon matky v kladení vajíček.
Ještě bych se vrátil k provádění monitoringu. Existuje monitoring vyvolaný časopisem Moderní včelař. Výsledky se zpracovávají celostátně prostřednictvím Internetu. Nedá se  říct, že takto řízený monitoring je zbytečný, myslím si však, že u něho chybí okamžitá zpětná vazba. Proto má daleko větší význam monitoring lokální, u něhož se dovídáme výsledky okamžitě. Hlavně bych chtěl poukázat na to, že monitoring by si měl postupně zavést ve svých včelstev každý včelař. Je to velmi jednoduchá záležitost a o včelách nám velmi mnoho napoví.

Ještě bych se zmínil o naší práci s mládeží. V dubnu to bude oficiálně 10 let, a právě v dubnu budeme   slavit toto malé jubileum. Momentálně jsme nejúspěšnějším kroužkem v našem okrese, ať se to týká mladých včelařů, které jsem pro včelařství vychoval a tito mají  již svá včelstva(mimochodem právě proto má 
     Nová Ves nejnižší věkový průměr), nebo ať se to týká úspěchů v soutěžích, které pro mladé včelaře 
     organizuje ÚV Českého svazu včelařů. Letos se opět probojoval do mezinárodní soutěže Zlatá včela v Nasavrkách  člen kroužku Marek Bedřich. Je to již 6. žák, který se do mezinárodní soutěže díky svým    znalostem dostal. Můžeme říct, že ve své kategorii (7. třída) byl nejlepší, jinak celkově skončil na pěkném devátém místě. 

Jak jsem se již zmínil, minulý rok nám přinesl velké starosti s varoázou  a značně poklesly stavy našich včelstev. Využil jsem příležitosti jako jednatel OV a vypracoval jsme malou statistiku o stavu včelařství         a o věkovém složení včelařů v okrese. Takže máme naprosto přesný počet úbytku včelstev a známe i počet     obnovených včelstev. Proto Vám přečtu několik čísel a srovnání.

V loňském roce jsme v okrese zazimovali 8922 včelstev, letos je to jen 8122 včelstev. Stav se proti loňsku snížil  o 800 včelstev. Obnoveno bylo 2018 včelstev. Zpětně se dá odhadnout, že nám vloni uhynulo asi 2800 včelstev, protože všechna včelstva obnovena nebyla. 

Trochu čísel z personalistiky. V loni bylo v okrese organizováno 794 včelařů, letos je to jen 787.             Čili úbytek včelařů 7 v okrese je nepatrný a čísla dokumentují, že většina z vás snížila své stavy, takže pokud nehodnotíme letošní medný výnos, nedopadli jsme v okrese se včelařstvím nejhůře.

Průměrný věk včelařů v okrese je 55,62 roků. Nejstaršími včelařem je př.  Florián Mikulík z Traplic, 4. října měl 93 let, druhým nejstarším je př. František Gabriel ze Starého Hrozenkova, 91 let měl už 4. února. Nejmladší je Jan Řihák z Uh. Brodu má 12 let, následují Marek Bedřich a Filip Nikl z Ostrožské Nové Vsi.  Ti mají 13 let. Všichni tři jsou členové včelařských kroužků a každý má své včelstvo. Nejvyšší věkový průměr má ZO  Strání-Květná – průměrný věk je 64,45, o něco mladší je Vlčnov 60,1. Největší ZO v okrese Uherské Hradiště má věkový průměr 59,1 a je čtvrtá od konce. Nejmladší ZO je Ostrožská Nová Ves – věkový průměr 47,9, následuje Suchá Loz s průměrem 49,2.

Dostali jsme se až k personalistice. Je nás v ZO 30, jeden včelařský kroužek, který má 5 žáků. Přestali    včelařit př. Stanislav Žajdlík a př. Ludvík Kusák. Nezaplatili členské příspěvky, neobjednali si žádné léky, nepodali žádost o dotaci a přestali se základní organizací komunikovat, proto jim bylo členství zrušeno. Mezi včelaře se přihlásili Václav Jelének, Dolní 422, Radek Žajdlík, Chaloupky. Své včelstvo má také žák         včelařského kroužku Marek Bedřich a zařadil se mezi nás včelaře. K včelaření se nám hlásí i Jiří Bartek z Dědiny. Zatím vyčkává, aby mohl brát dotaci začínající včelař. Nezapomínáme  ani na naše přestárlé včelaře. Před vánočními svátky jsme navštívili zástupci ZO nejstaršího včelaře přítele Ludvíka Jelénka.
Vážení přátelé!

Naše obec Ostrožská Nová Ves si vloni připomínala výročí 750 let od první písemné zmínky. Z prvého    pohledu to se včelařstvím nijak nesouvisí, včelaři však chtěli také přispět k oslavám výročí zvýšenou aktivitou ve své činnosti. Můžeme říct, že prvním dárkem k oslavám 750 let byla příkladná reprezentace a úspěch   Marka Bedřicha na Zlaté včele v Nasavrkách, která probíhala při mezinárodní účasti. Největší oslavy jsme však orientovali na termín mezi 6. a 12. červencem. Doba byla stanovena po projednání s předsedou Českého svazu včelařů Mgr. Luďkem Sojkou. 

Naskýtá se otázka proč právě s ním a proč právě on ovlivňoval určený termín?  Důvod je prostý. V minulém roce při otevírání Včelí naučné stezky se manželům Sojkovým u nás tak líbilo, že si pro letošní rok            naplánovali týdenní pobyt v novoveských Sirnatých lázních. My jsme toho chtěli zase využít, aby přítomnost samotného předsedy svazu povýšila společenskou úroveň akcí, které včelaři k oslavám výročí připravili.

První z nich bylo slavnostní přijetí všech novoveských včelařů panem starostou v zasedací síni obecního úřadu. K takovémuto setkání zatím v historii naší základní organizace nedošlo, proto byla veřejná pocta     včelařství pro včelaře velkým svátkem, obzvláště při účasti manželů Sojkových. Zaměstnanci obecního úřadu ceremoniál velmi pěkně připravili a proběhlo všechno se vší noblesou. Nechyběla ani kytička pro paní 
 MUDr. Sojkovou a po přípitku medovinou, která ke včelařským rituálům patří, se rozezpívala celá zasedací místnost. 

A bezprostřední pocity pana předsedy?

„Úplně mně to dojalo, obzvlášť se mně líbila malá zpěvačka.“ 

Páteční program byl nasměrován do hotelu U Lázní. Přijelo zhruba padesát funkcionářů z celého okresu, aby projednali problémy včelařství, které momentálně všechny včelaře tíží. Samozřejmě, že ústřední postavou byl předseda Českého svazu včelařství Mgr. Luděk Sojka. Novoveští včelaři byli jako organizátoři přitom      a výzdobou prostředí nezapomněli na řádnou propagaci včelařství. 

V rámci programu byli vyznamenáni včelaři naší základní organizace. Přítel Josef Machálek obdržel          od okresního výboru odznak „Vzorný včelař“ a přítel František Nešpor obdržel vyznamenání od ústředního výboru v Praze titul „Vzorný včelařský pracovník“. Součástí programu bylo i pokřtění knížky                  „Včelí království“,  jejímž autorem je právě nový držitel vyznamenání.

Blížil se „zlatý hřeb“ našich oslavných akcí. Byla to přenáška paní doktorky Hajdůškové na téma 
   „Vliv včelích produktů na zdraví člověka.“ Proběhla v sobotu odpoledne v lázeňském parku. Věřím,             že se nenajde jediný ze sta účastníků, který by litoval, že se přednášky zúčastnil.  

My organizátoři přednášky můžeme jen děkovat MUDr. Hajdůškové za úroveň její přednášky, která proběhla ve znamení velmi dobré propagace včelařských produktů, potažmo propagace samotného včelařství.

Sobotní večer pokračoval slavnostní večeří v hotelu U Lázní. Říká se že - konec dobrý, všechno dobré. V dobré pohodě také včelaři prožili svůj závěr oslavných akcí. Pozvali si k tomu „včelařský Cantry-band“      a všechno snažení, které mělo směřovat k oslavám 750 let založení obce Ostrožská Nová Ves uzavřeli spolu se včelaři z Uherského Ostrohu při společné zábavě, která se protáhla až do pozdního večera.

Na závěr mého příspěvku se musím vrátit na úplný počátek. Již delší dobu měli novoveští včelaři v plánu doplnit Včelí naučnou stezku o další atrakci, která by měla přímo vyzvat projíždějící cyklisty k zvýšení     pozornosti a nasměrování jejich myšlenek na včelařství. Nakonec se nám to v termínu podařilo a ještě před návštěvou Mgr. Sojky jsme v lázeňském parku instalovali malý „včelařský skanzen“, v němž  jsou vystaveny pestrobarevné staré nepoužívané úly i s popisnými tabulkami, z kterých lze poznat jak se včelařilo v minulém a předminulém století. 

V průběhu roku jsme vydali i leporelo k včelí naučné stezce v celkovém počtu 2000 ks. Leporelo jsme     poskytli všem Informačním střediskům. Momentálně je rozebrané a měli bychom je dotisknout. Zúčastnili jsme se také průvodu Dny obce. V něm byli nápadní hlavně naši žáci, kteří okuřovali všechno co jim přišlo pod ruku. Určitým negativem bylo, že se nás včelařů v průvodě sešlo jen velmi málo, jako bychom se za   včelaření styděli.

Vraťme se však ještě k průběhu roku 2008 Jaký to byl rok 2008?

Musíme především říct, to, že z pohledu počasí se už řadil mezi roky normální. Celkové výnosy byly     celkově asi o třetinu nižší.  Nebylo to dáno jen úbytkem včelstev, které jsme museli doplňovat a značně tak oslabovat mateřská včelstva, pro snůšku nebylo příhodné ani počasí. To ovlivnilo především medovicovou snůšku. Jakmile se jen náznakem objevila, téměř v okamžiku ji spláchl déšť. Přesto po dvou předchozích   zimách a velmi teplém podzimu můžeme mluvit, že to byl už rok příhodný, zejména pro ošetření včelstev proti varoáze. Pro ošetření aerosolem bylo počasí ideální. 
Zimní měsíc leden byl bez teplotních výkyvů,    takže můžeme s velkým napětím očekávat pěkný únorový den. Ten nám o kondici našich včelstev napoví nejvíc.

Na závěr bych ještě maličko poodhalil naše plány na rok 2009. Koncem dubna se naši mladí včelaři opět zúčastní oblastního kola Setkání včelařské mládeže, tentokrát si vyjedeme do Lužic u Hodonína.

Na 30. května připravujeme poznávací zájezd na včelařskou farmu do Chlebovic u Frýdku-Místku.
3. července opět uspořádáme Seminář funkcionářů všech ZO v okrese.

Nejvýznamnější událostí pro včelaře pak bude výjezdní zasedání Komise pro práci s mládeží při Ústředním výboru Českého svazu včelařů. Proběhne v hotelu U Lázní 2. až 4. října.

Děkuji za pozornost. 

Vypracoval: František Nešpor  - jednatel ZO ČSV Ostrožská Nová Ves

V Ostrožské Nové Vsi 30. ledna 2009
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