Výroční zpráva za rok 2011

Vážení přátelé! 

Zase uplynul rok  -  doba, která od naší poslední výroční schůze uplynula se nám jeví jako velmi krátká. Odehrálo se v ní však mnoho událostí. Začnu informací, která se dotýká nás všech, ta informace zní, že od 14. ledna máme nového předsedu ČSV, o.s.- je jím RNDr. Švamberk. 
Nového předsedu Dr. Švamberka. všichni  znáte, jednak z časopisu Včelařství, či z přednášky, kterou měl v Ostrožské Nové Vsi v roce 2010. 

Z pohledu medného výnosu byl rok průměrný. Zejména jaro bylo pro včelaře ideální. Včely měly dostatek času na rozvoj, to se ve snůšce projevilo, obzvláště jarní byla rekordní. Pochvalovali si hlavně včelaři, kteří mají svá stanoviště v lázních, protože měli v doletu řepku. Léto již nebylo nijak slavné a lípa medovala málo, jehličnany s medovicovým medem v dosahu nemáme. I tak však byla snůška proti předchozím rokům velmi dobrá a myslím si, že včelaři spokojeni byli.

Nyní budu mluvit o našich dotacích 
Všichni víme, že naše národní, nakonec ani hospodaření EU není nijak slavné, jinými slovy - peněz není nazbyt. Proto se očekávalo snížení dotací na zazimování včelstev. Opravdu částka spadla skoro až na minimum, a letos to bylo jen 97,50 na včelstvo. Pořád ale musíme být rádi, protože včelařství je jediným spolkem, který dotace ještě dostává, protože úbytek včelařů varuje. V našem okolí se to může jevit jako nepravda, protože v naší ZO je nás stále více. Varovný článek například vyšel ve Včelařství 1/2012, v kterém je na straně 26 uvedeno, že od roku 1980 ubylo v Anglii 54% včelstev. Oblast Zlínského kraje je na tom také dobře, kdy díky dotacím „Začínající včelař“ se již po sedm let přiděluje dotace 10 tisíc pro 40 včelařů ročně. Máme mezi námi také včelaře, kteří dotaci využili, máme i včelaře na které se nedostalo. Byli celkem tři a je potěšitelné, že je to od včelaření neodradilo. Osobně si myslím, že dotace je určité zmírnění nákladů na prvotní vstupy, rok včelaření jim však dal daleko víc, než 10 tisíc. Pohoda u včel se vyčíslit finančně snad ani nedá. Letos se o dotaci pokouší dva naši noví členové, držme jim palce, ať jim to vyjde.

K dotaci dle  Vyhlášky 197/2005 z pohledu jednatele připomínky žádné nemám. Bohužel stížnosti se letos objevily z vašich řad, bylo to pozdní dodání léků.  Zase musím opakovat to, co už tady několikrát a padlo i na okresních aktivech funkcionářů. Nyní budu hovořit jako jednatel OO.  Protože se jedná o dotace, musíme dle uvedené vyhlášky nejdříve zažádat o naplánování celkové částky na ČSV do Prahy. To znamená, že já můžu odeslat požadavek na celkovou částku, až budu mít shromážděny požadavky všech základních organizací (podtrhuji, že všechny požadavky). Pak ve spolupráci se zdravotním referentem př. Bartoněm (je dnes naším hostem) léky objednáme ve Výzkumném ústavu v Dole. Na liknavost některých ZO doplácí později všichni, a léky dostáváme až mezi posledními. V loni se objevilo dokonce nebezpečí, že nám Výzkumný ústav nepokryje objednávku Formidolů, protože s výrobou desek měli kapacitní problémy.

Naše ZO patřila mezi ty lepší a byli jsme v podstatě postiženou organizací. Minulou neděli proběhl letošní aktiv všech funkcionářů ZO, opět se dohodlo posunutí objednávek o měsíc dopředu.

Jinak objednávky a dodávky léků proběhly bez problémů. Je to také už opakovaná rutina, které se asi tak lehko ani nezbavíme.

Poslední dotace, o které budu hovořit byla největší, a už se nebude opakovat. Byla to dotace EU z Programu leader – Za rozvoj venkova- pod názvem „dovybavení novoveských včelařů“. Původně byla plánovaná jen 10ti%ní finanční spoluúčast, pro zvýšený počet žádostí nám byl MASkou dotace přiznána ale jen s dvacetiprocentní spoluúčastí. Ani taková nabídka se neodmítá, pustili jsme se do dalšího vyřizování a zakoupili jsme celkem 9 medometů, včetně dalších potřeb pro vytáčení medu, 48 nástavkových úlů Optimal a Farmář a kočovné zařízení, všechno v celkové částce cca 420 tisíc, z toho nám 80% bude hrazeno z EU. Podmínkou je, že po dobu 5 let bude zařízení majetkem ZO, potom přejde do vlastnictví jednotlivých včelařů.

Z uvedeného přehledu o dotacích plyne, že naše státní řídící orgány si dobře uvědomují v našem národním hospodářství význam včelařství. Podtrhuji, že pro přírodu a ekologii je nesporný. Na opylování hmyzosnubných rostlin se včely podílí 95% a ostatní hmyz jen 5%. Dříve používané rčení, že včelař ze včelstev získá 10% užitku ve formě přímých včelích produktů a 90% jde ve prospěch přírody formou právě opylování kulturních a planě rostoucích rostlin, se dnes nahrazuje finančním přínosem jednoho včelstva. Ekologičtí badatelé vyčíslili přínos jednoho včelstva hodnotou cca 40 tisíc korun za jeden rok.

V personání oblasti jsme zaznamenali opět změny. Jak jsem se již zmínil, minulý rok nám přinesl bohatou snůšku, to vždycky přinese navýšení počtu včelstev. V loni jsme zazimovali celkem 270. Je nás také o dva více. V průběhu roku přistoupili přátelé Durčák a Mgr. Štěpita. Letos budeme přijímat př. Štětinu a Hodulíka, takže nás bude celkem  33.  Př. Štětinovi budu patronem já, př. Hodulíkovi Kuba Hájek.

Průměrný věk máme 51,82  - pátá nejmladší ZO v okrese, přitom před námi jsou ZO s počtem členů do 10, takže statistika je v tomto směru maličko zkreslená. Nejstaršími včelařem je př. František Kopeček – 82 let, služebně nejstarším je př. Leopold Basovník. Vloni to bylo už 50 let, co začal včelařit. Nejmladším je Marek Bedřich, úspěšný odchovanec včelařského kroužku, zazimoval 4 včelstva. 

Změna nastala také ve složení výboru. Dnes budeme schvalovat do funkce pokladníka př. Stanislava Bobka. Pokladna se tak dostává do rukou většího odborníka s větší počítačovou gramotností. Př. Karlu Vymazalovi za uplynulou práci v této funkci děkujeme.

Osvětovou činnost  - můžeme říct, že je stále dobrá. Trvale udržujeme webovou stránku, vývěsní skříňku na návsi, také naši chloubu Včelí naučnou stezku. O ní vědí i naši novináři, v létě k nám přijela paní Kysilková z Prahy, v letošním 1. čísle Včelařství vyšel její článek. Snažíme se také v místním Profilu, náš zástupce př. Nešpor je členem MAS Ostrožsko a Horňácko, takže se o nás ví. Webové stránky udržuje náš předseda př. Pavel Peprník. 

Mezi osvětovou a hlavně kulturní činnost musíme zařadit i naše společenské večery, které pořádáme spolu se ZO Uherský Ostroh. Je to jak v televizním programu „Příště u vás“. Minulý rok jsme byli na řadě my, myslím si, že jsme počátkem listopadu roli hostitele splnili do všech podrobností, opět zavládla mezi včelaři pohoda, která nás všechny sbližuje a naplňuje náš společenský život. O to lépe se výborům obou organizací plánuje další osvětová činnost. Už dopředu vám sdělím, že na první polovinu května, konkrétně na sobotu 5. připravujeme poznávací zájezd k př. Františku Texlovi do Znojma. 

V rámci okresu si také plníme patřičné povinnosti. V létě v červenci jsme uspořádali již čtvrtý Seminář funkcionářů všech ZO v okrese. Je to sice akce OO, vždy se na ní podílí i naši včelaři a to nejenom účastí. Ostrožská Nová Ves se dostala do podvědomí všech včelařů v okrese.

V Ostrožské Lhotě se osvěta také zlepšila. Relace v televizi „Náš venkov“ se odehrávala z větší části ve Lhotě, bohužel v samotné relaci o Lhotě zmínka nebyla. I tak se začíná o lhotských včelařích mluvit. Pře deseti lety byli ve Lhotě 2 včelaři, dnes je jich 6 a sedmý se hlásí. Pořád nám ale chybí kontakt se školou, a protože začíná být ve Lhotě dost včelařů, měli by jednání se školou navázat. Osobně si myslím, že vhodný potenciál má v sobě ukrytý Kuba Hájek.

Zdravotní oblast  - 

Zdravotní situaci dlouze popisovat nebudu. Stále nás ohrožuje varroáza, to je však už normální, povinnosti jak postupovat při jejím tlumení známe všichni. V loni bylo příhodné počasí k zajištění léčebných úkonů, takže musíme jen počkat na výsledky vyšetření vzorků měli, abychom věděli jak jsme byli úspěšní. Větší problémy budou možná co nevidět s morem.  Ohnisko v Osvětimanech nebylo dobře zlikvidováno, znovu se objevil stupeň zamoření 105. Všichni včelaři z Osvětiman jsou ale registrováni v ZO Kyjov. Je to trochu paradox, v okrese mor máme, v OO mor nemáme. Ochranné pásma však už zasahují do našich řad. Jen znovu zdůrazním, že moru můžeme předejít jen prevencí. Ta spočívá především v tlumení varroázy, a o to se všichni v naší ZO snažíme. Druhým prvkem je čistota na včelínech, z toho bych zase vyzvedl častou obměnu plástů. 

Práce s mládeží

 Práci s mládeží masivně podporuje Český svaz včelařů na celostátní úrovni. Obzvláště při působení Mgr. Sojky ve funkci předsedy svazu a dr. Švamberka v roli předsedy Komise pro práci s mládeží se dostala až na mezinárodní úroveň. Prostřednictvím propagace činnosti zejména v časopisu Včelařství se dostala do podvědomí včelařů, a to zřejmě mělo vliv na aktivní včelaře v některých základních organizacích a zakládaly se nové včelařské kroužky.  V Nové Vsi působí kroužek od roku 1999. Současně ho navštěvuje 10 dětí. Často dostávám otázky, kolik včelaří dětí, které kroužek navštěvovaly. Momentálně je to Pavel Peprník a Marek Bedřich. Kuba Hájek byl mezi námi myslím jen dvakrát, což bylo dáno tím, že je ze Lhoty. Vítek Nešpor je členem bez včel, na svou šanci čeká. Marek Horsák byl včelařem, členství přerušil do doby, než dostuduje. To samé Roman Stužka, přestal včelařit i Filip Nikl. Ti všichni mají své úly a čekají, až se usadí nebo až nastane vhodná příležitost, protože jiskřička včelaření v nich plápolá. Stejně jak u Lukáše Slezáka, který se oženil a přestěhoval se na panelák. V minulosti měl také už svá včelstva. Ze stávajících členů se připravuje Honza Miklíček. Zdá se, že to dobře dopadne, protože má v rodině mimořádnou podporu. Řekl bych, že statistika je to velmi příznivá. V loni skončil v kroužku náš nejmladší včelař. Protože byl naším nejúspěšnějším žákem kroužku, trochu bych se u jeho osoby pozdržel. V minulosti třikrát po sobě vyhrál oblastní kolo a postoupil do národního kola. Sám jsem očekával, že se propracuje až do mezinárodního kola, které bylo v loni v Rakousku. Marek doplatil na botaniku, v této disciplině ztratil 11 bodů a toho stálo postupové místo. Postoupila naopak Jiřina Viklická z Mikulovic u Znojma, ta už měla z Marka komplex, protože nikdy se před Markem v soutěži neumístila. Načasovala si to až do Rakouska. I tak Markovi děkujeme za dobrou reprezentaci naší obce a naší školy.

Práce s mládeží je oceňována i jednotlivými obcemi, a ze zkušenosti vím, že základním organizacím, které s mládeží pracují jsou více nakloněni představitelé obcí, což v konečném důsledku přináší zvýšené dotace pro samotné včelaře. 

Jinou formou odměny je veřejné ocenění samotné práce vedoucího kroužku. Vloni došla řada i na včelaře a na návrh představitelů obce  V Ostrožské Nové Vsi byla  hejtmanem Zlínského kraje panem Mišákem udělena vedoucímu kroužku př. Františku Nešporovi pamětní medaile. Je velmi potěšitelné, že byl mezi oceněné zařazen včelař. A neříkám to jen proto, že se jednalo o mou osobu.

Dobrou práci s mládeží dokresluje i zájem České televize. Vloni projevil zájem o práci s mládeží program Náš venkov a relace byla v létě odvysílaná. Vybrali si kroužek v Ostrožské Nové Vsi, přestože jsem je odkazoval na jiné kroužky působící v Jihomoravském kraji.

Kroužky se zapojují aktivně do organizování soutěže Zlatá včela. V Nové Vsi byla organizována tato soutěž 2x, letos padla volba na nás.

 Oblastní kolo soutěže Zlatá včela proběhne v sobotu 28. dubna. V minulosti se na pořádání soutěže vždy podílelo několik včelařů i s manželkami. Očekávám, že tomu tak opět bude a už nyní vás vyzývám, abyste s tím počítali. Je to zase něco, co Novou Ves a včelaře zviditelní, z čehož budeme mít profit všichni. Na podrobnosti máme zatím čas.

Na závěr celé mojí zprávy bych rád uvedl, že činnost naší základní organizace je velmi bohatá. Bohužel každá její akce je provázena finančními náklady. Z vlastních prostředků bychom to asi ztěží zvládli. Proto zde musíme uvést organizace, které nám v závěru minulého roku přispěli finanční částkou na zorganizování soutěže. Z oslovených podniků nám na organizování Zlaté včely přispělo ZD Ostrožsko částkou 5000.- Kč, Sirnaté lázně částkou 2000.- a hotel U Lázní částkou 1000.- Kč. Na úterý jsem objednán k jednání s ředitelem fy Hoffmann, a bude řeč zřejmě o dotacích. Na běžnou činnost nám každoročně přispívá Obec Ostrožská Nová Ves nám částkou 15 tisíc, obec Ostrožská Lhota 3 tisíce. Naopak jsme se nikdy nedočkali podpory od fy Štěrkopísek. Nutno říct, že to byla to právě tato firma, která zabrala louky s bohatou nabídkou snůšky, místo toho nám zůstala jen voda.

Děkuji za pozornost. 

Vypracoval: František Nešpor  - jednatel ZO ČSV Ostrožská Nová Ves

V Ostrožské Nové Vsi 29. ledna 2012
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